附件1：
黄冈师范学院教育类研究生免试认定小学教师资格的考核办法
（试行）

根据“教育部关于印发《教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革实施方案》的通知”（教师函【2020】5号）及“教育部办公厅关于做好2021届教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革工作的通知”的有关精神，结合湖北省教育厅的工作部署和我校教育硕士研究生培养工作的实际，特制定本办法。

一、目标任务
落实教育硕士专业学位研究生教育与教师职业资格相衔接，细化过程管理与考核，严把教师资格准入关口，培养乐教、适教、善教的优秀学生快速进入教师队伍。
二、适用对象

从2021届毕业生起，在籍在校教育硕士研究生符合条件的自愿申请参加学校组织的考核，达到规定要求，颁发《师范生教师职业能力证书》，免考国家中小学教师资格考试部分或全部科目。

本办法不限制在校教育硕士研究生参加国家教师资格考试，申请认定相应的教师资格。
三、适用学段
教育管理专业可以申请中小学教师资格，其他教育硕士研究生均应申请高中学段教师资格。

四、适用学科

现代教育技术和学科教学各领域的教育硕士研究生只能申请所学学科；教育管理领域的研究生根据本科阶段所学专业申请相应学科，但申请高中学段的必须加试国家教师资格考试对应学科《学科知识与教学能力》科目并达到合格要求。

五、考核方式及内容
包括培养过程性考核和教师职业能力测试两个部分：

（一）培养过程性考核

重点包括以下三个方面内容，三项考核结果必须全部合格。
1.思想品德情况及师德修养

依据教育部师范生教师职业能力标准，从师德践行能力、涵养教育情怀两大方面，理想信念、立德树人、师德准则、职业认同、关爱学生、用心执教、自身修养等七个维度考核学生。对于严重违反校纪校规、违法犯罪的实行一票否决。考核由教育硕士研究生培养学院具体组织实施。

2.学位课程学业成绩

培养方案中规定的学位课程必须达到75分，考核由研究生处（研工部）负责实施。

3.教育实践完成情况

见习、研习及实习等教育实践累计时间不得少于一学期并达到合格要求，由教育硕士研究生培养学院负责考核。

（二）教师职业能力测试

包括以下两个方面，均须达到合格要求。
1.理论水平考核。
所有申请者必须参加《学科知识与教学能力》测试，依据国家中小学教师资格考试标准和大纲命题，综合考查学科知识在教学实施中的应用能力。测试形式为笔试，时间120分钟，总分100分，60分及以上为合格，适度控制通过率。申请者参加国家教师资格考试对应学科且成绩合格可免试。
测试时间安排在每年9月下旬进行，教育硕士研究生二、三年级均可参加，由研究生处（研工部）组织各培养学院具体实施。2021年4月安排一次，只限毕业生参加。
2.实践能力考核。

实践能力考核于每年12月底进行，成绩达到75分及以上为考核合格。

（三）颁发《师范生教师职业能力证书》

培养过程考核和教师职业能力测试全部合格，可申请颁发《师范生教师职业能力证书》，证书有效期三年。证书是教育硕士研究生免试认定教师资格的依据，免试认定的教师资格种类与任教学科应与证书上的任教学段和学科相同。

教育硕士研究生在校期间仅可获取一本《师范生教师职业能力证书》，证书在有效期内只可使用一次，如申请其他学段与学科教师资格，须参加国家中小学教师资格考试。

取得《师范生教师职业能力证书》的教育硕士研究生，凭身份证明、学历证书、普通话水平测试等级证书、体检合格证明及《师范生教师职业能力证书》等材料申请认定相应的教师资格，认定程序按照教育部有关要求不变。

六、考核时间
考核每年组织一次，限教育硕士研究生毕业年级参加。

七、组织管理
学校成立领导小组，党委书记、校长担任组长，分管副校长担任副组长，成员包括研究生处（研工部）及培养学院的主要负责人。领导小组主要负责审定考核实施方案。

领导小组下设考核办公室，办公室主任由研究生处（研工部）主要负责人兼任，各培养学院及研究生处（研工部）的相关人员为办公室成员，具体组织考核工作。

研究生处（研工部）负责在高等教育学籍学历信息管理平台，及时准确维护教育硕士研究生有关信息，及时上报有关数据，确保免试认定范围及上报数据的准确性。

培养学院负责组织教育硕士研究生的申请及考核工作，协助研究生处（研工部）做好档案材料及有关信息的收集、整理工作。

八、工作要求

（一）加大投入，加强监管

学校要加大投入，整合资源，为教师职业能力考核提供经费保障。研究生处（研工部）要进一步健全教育硕士培养质量监控体系，强化培养过程和结果质量监测，确保人才培养质量。培养学院要严格按照国家中小学教师资格考试标准、师范生教师职业能力标准开展教育教学活动，切实做好《师范生教师职业能力证书》发放和免试认定工作。

（二）严格执法，严肃追责

考核工作要严格执行上级规定，对随意扩大免试认定范围，为不符合条件的学生或不按规定颁发《师范生教师职业能力证书》的，或在免试认定改革工作中玩忽职守、徇私舞弊的，依法依规追究主要负责人和相关人员责任。

（三）准确维护，及时上报

研究生处（研工部）要按照要求，在高等教育学籍学历信息管理平台，及时准确维护教育类研究生专业信息；及时将获得《师范生教师职业能力证书》的教育硕士研究生信息上报省级教育行政部门。

九、附则

本办法经上级主管部门批准后执行，由研究生处（研工部）负责解释并组织实施。
附件2：

黄冈师范学院公费师范生免试认定小学教师资格的考核办法

（试行）
根据“教育部关于印发《教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革实施方案》的通知”（教师函[2020]5号）、《教育部办公厅关于做好2021届教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革工作的通知》教师厅函〔2021〕2号及《省教育厅办公室关于做好2021年教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革工作的通知》鄂教师办函[2021]2号的有关精神，结合我校公费师范生培养工作的实际，特制定本考核办法，并于3月28日党委常委会讨论通过。

一、基本情况
我校2018年招收与黄冈市联合培养办学形式的小学教育（专科）公费师范生427人，2021届小学教育专业有毕业生428人（1人属上一届休学后复学），其中242人申请参加今年教师资格免试认定。

二、免试认定的政策依据

《教育部关于印发<教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革实施方案>的通知》(教师函[2020]5号)；《教育部办公厅关于做好2021届教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革工作的通知》教师厅函〔2021〕2号；《省教育厅办公室关于做好2021年教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革工作的通知》鄂教师办函[2021]2号。

三、成立免试认定组织机构

黄冈师范学院公费师范生免试认定工作领导小组：

组  长：陈向军

副组长：王锋  王迎芬

成  员：项俊  陈中文
考核与认定工作办公室设在学校教务处，具体负责组织相关学院实施笔试和面试工作。成立工作小组，由教务处和教育学院工作人员组成。

四、适用对象

凡黄冈师范学院在籍在校联合培养的2021届小学教育（专科）公费师范生符合条件的均可申请免试认定。

本办法不限制在校公费师范生参加国家教师资格考试，申请认定相应的教师资格。

五、适用学段

联合培养的小学教育全科（专科）师范生均应申请小学学段教师资格。

六、适用学科
根据联合培养要求，2021届小学教育201801-10班学生可申请小学教育全科，申请其他学科一律不予免试认定。

6、 考核内容与考核方式

凡申请免试认定的公费师范生必须参加学校组织的师范生教育教学能力考核，包括培养过程性考核和教师职业能力测试。教育教学能力考核由考核工作小组组织实施。

（一）培养过程性考核

1.考核内容。培养过程性考核重点考核公费师范生以下四方面内容。①思想品德情况及师德素养。依据教育部师范生教师职业能力标准，从师德践行能力、涵养教育情怀两大方面，理想信念、立德树人、师德准则、职业认同、关爱学生、用心执教、自身修养等七个维度考核学生。对于有违反师德“十条红线”、考试舞弊行为、违纪受到记过及以上处分且未取消者、甚至有违法犯罪者视为一票否决。②教师教育课程学业成绩。公费师范生人才培养方案中的教师教育类必修课程和教师教育类选修课程必须全部合格。③教育实习实践完成情况。完成人才培养方案中规定的教育实践环节，且见习、研习、实习等教育实践累计不得少于一学期，周数不低于18周。④专业能力及技能培训情况。公费师范生要求技能（三字一话）训练及测试均须合格。

2.考核方式。过程性考试四项内容，由所在学院和教务处组织进行综合评定。思想品德及师德素养、教师教育课程学业、教育实习实践、专业能力及技能培训4项均为合格，培养过程性考核结果才能为合格。考核材料作为教育教学能力考核的档案材料，存档3年备查。考核结果由培养考核工作小组上报考核工作小组备案。
（二）教师职业能力测试

1.教师职业能力测试分为综合能力测试和教学能力测试，由考核工作小组办公室统一组织实施。教师职业能力测试命题专家包含校内外教师教育专家、一线中小学教师等组成，确保命题工作公平、公正、有序。

2.综合能力测试采用笔试方式，参照国家教师资格考试标准和大纲，内容包含教育知识与能力（教育学、心理学、教师职业道德、教育政策法规、现代信息技术）、综合育人、学科教育等。
3.综合能力测试科目为《教师职业能力综合测试》一科，综合考查师范生教育知识与能力、学科知识与教学能力，重点考查教育理论和学科知识（小学教育不考试学科知识）在教学实施中的应用能力。测试时间为120分钟。

4.教学能力测试采用面试方式，内容包括说课、课堂教学展示等，其中课堂教学展示要求使用多媒体课件和板书书写。教学能力测试主要考查师范生课堂教学技能，申请小学教育全科的在小学语文、小学数学6套试题中任意抽取一门，准备30分钟，测试时间为15分钟。

5.综合能力测试和教学能力测试科目总分均为100分，60分为合格。两门均合格才能通过教师职业能力测试。
学校统一组织综合能力和教学能力测试。对已参加国家中小学教师资格考试笔试并且所有笔试科目均取得合格成绩的公费师范生，如其参加的笔试学段和科目与所学专业培养目标一致，可视作教师职业能力测试笔试合格。测试材料作为教育教学能力考核的档案材料，存档3年备查。凡申请免试认定的，要求一律参加教学能力测试。
七、颁发证书
培养过程性考核和教师职业能力测试全部合格，方为师范生教育教学能力考核合格。考核合格后颁发《师范生教师职业能力证书》，证书有效期三年，截止时间2024年6月30日。凭教育教学能力考核结果，免考国家小学教师资格统一考试的全部科目。

《师范生教师职业能力证书》是公费师范生免试认定教师资格的依据，免试认定的教师资格种类和任教学科应与《师范生教师职业能力证书》上的任教学段和任教学科相同。

公费师范生在同一高等学校、同一学历层次学习期间，仅可获取一本《师范生教师职业能力证书》。《师范生教师职业能力证书》在有效期内只可使用一次，如申请认定其他学段和学科教师资格，不予免试，须参加国家中小学教师资格考试。

取得《师范生教师职业能力证书》的公费师范生，凭身份证明、学历证书、普通话水平测试等级证书、体检合格证明及《师范生教师职业能力证书》等材料申请认定相应的教师资格，认定程序按照教育部有关要求不变。

八、考核时间安排
公费师范生的考核安排在2021年4月1日-15日期间完成。

（一）笔试安排

1.笔试时间：4月10日上午8:00——10:00，由教务处和教育学院共同组织实施。

2.笔试命题：教育学院成立命题与阅卷工作小组，负责组织完成《小学教师职业能力综合测试》试题两套，时间120分钟，总分100分。完成时间4月6日。
3.笔试阅卷：4月10日10:30——18:00。阅卷教师由工作小组从命题阅卷评委库中抽取，共11人。

（二）面试安排

1.面试时间：4月11日8:00——18:00
2.面试安排：教务处和教育学院共同成立面试工作小组，具体安排面试考核工作。小学教师按班级分为10个面试小组。每组按30人安排。每个面试小组由3位主考官组成，其中1人为小学校外一线相应学科高级教师，10个小组共安排面试考官30人。

九、组织管理

学校成立领导小组，校长担任组长，分管副校长担任副组长，成员包括教务处及培养单位教育学院的主要负责人。领导小组主要负责审定考核实施方案。

领导小组下设考核办公室，办公室主任由教务处主要负责人兼任，教育学院和教务处的相关人员为办公室成员，具体组织考核工作。

教务处负责在高等教育学籍学历信息管理平台，及时准确维护免试认定公费师范生有关信息，及时上报有关数据，确保免试认定范围及上报数据的准确性。

教育学院负责组织免试认定公费师范生申请及考核工作，协助教务处做好档案材料及有关信息的收集、整理工作。

十、报送免试认定数据
1.4月1日前按要求校内审核并报送我校公费师范生免试认定考核办法，并同时完成免试认定的基本信息摸底和数据统计。

2.4月1日至11日完成职业能力测试，并颁发《师范生教师职业能力证书》。

3.4月15至26日完成《师范生教师职业能力证书》获得者人员信息报送。

十一、工作要求
总体指导思想：师德为先，能力为重，程序规范，严格把关。严格遵守教育部和省教育厅教师资格免试认定的规范和要求，加强组织与实施力量，强化职业能力测试标准与纪律意识，把好公费师范生免试认定的质量关。从以下方面着力，确保免试认定工作有序安全推进与落实。

（一）加大投入，加强监管

学校要加大投入，整合资源，为教师职业能力考核提供经费保障。教务处要进一步健全公费师范生培养质量监控体系，强化培养过程和结果质量监测，确保人才培养质量。培养学院要严格按照国家小学教师资格考试标准、师范生教师职业能力标准开展教育教学活动，切实做好《师范生教师职业能力证书》发放和免试认定工作。

（二）严格执法，严肃追责

考核工作要严格执行上级规定，对随意扩大免试认定范围，为不符合条件的学生或不按规定颁发《师范生教师职业能力证书》的，或在免试认定改革工作中玩忽职守、徇私舞弊的，依法依规追究主要负责人和相关人员责任。

（三）准确维护，及时上报

教务处要按照要求，在高等教育学籍学历信息管理平台，及时准确维护小学教育公费师范生信息；及时将获得《师范生教师职业能力证书》的学生基本信息上报省级教育行政部门。

十二、附则

在执行过程中涉及政策问题，由教务处负责解释并组织实施。

                                 黄冈师范学院教务处

                                  2021年3月28日
